

Отчет о результатах деятельности финансового отдела администрации Шемуршинского района за 2022 год

Финансовый отдел администрации Шемуршинского района действует на основании Положения о финансовом отделе, утвержденного постановлением администрации Шемуршинского района от 07.11.2015 №8 (с изменениями).

Финансовый отдел в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами, законами Чувашской Республики и нормативными правовыми актами муниципального образования Шемуршинский район.

Основными задачами финансового отдела являются:

- реализация единой муниципальной политики в области финансов, бюджетов и налогов на уровне муниципального района;
- развитие и совершенствование бюджетного процесса и межбюджетных отношений на территории Шемуршинского района, совершенствование методов финансово-бюджетного планирования, порядка финансирования и составления отчетности;
- исполнение бюджета Шемуршинского района;
- осуществление в пределах своей компетенции финансового контроля;

Наиболее важный вопрос - это организация и обеспечение своевременной и качественной подготовки проекта решения о бюджете и прогноза консолидированного бюджета, исполнение бюджета и формирование бюджетной отчетности.

В соответствии с Положением о бюджетном процессе в Шемуршинском районе финансовый отдел организует непосредственное составление проекта бюджета Шемуршинского района, а также осуществляет предварительный, текущий и последующий контроль за исполнением районного бюджета.

Бюджет муниципального образования Шемуршинского района на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов утвержден Шемуршинским районным собранием депутатов от 08 декабря 2021 года № 11.2 (с изменениями).

Главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории района является бюджет. И его рост является залогом развития всех отраслей экономики муниципального округа.

Консолидированный бюджет Шемуршинского района Чувашской Республики за 2022 год **по доходам** исполнен в объеме 473,6 млн.рублей (99,7 % к уточненным годовым плановым назначениям), с ростом к уровню 2021 года на 11,0 %, в том числе по собственным (налоговым и неналоговым) доходам в объеме 70,6 млн.рублей (102,2% от утвержденного годового плана), с ростом к уровню 2021 года (65,1 млн. рублей) на 8,5%.

Доля собственных доходов консолидированного бюджета в общем объеме доходов составила 14,9% (в 2021 году 15,3%).

Выше уровня 2021 года:

- поступление налога на доходы физических лиц (на 9,6%),
- поступление от акцизов по подакцизным товарам (на 20,5%),
- налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения (на 56,1%),
- налога на имущество физических лиц (на 8,8%),
- транспортного налога (на 11,8 %),
- госпошлины (на 25,5%),
- доходы от оказания платных услуг (6,0%),

- доходы от продажи материальных и нематериальных активов (на 84,3%),
- поступление от штрафов (на 7,7%).

Ниже уровня 2021 года:

- поступление от единого сельскохозяйственного налога (на 0,3 %),
- налога, взимаемого в связи с применением патентной системы (на 15,4%),
- земельного налога (на 12,8%),
- доходы от использования имущества (на 2,2%),
- платежи за пользование природными ресурсами (на 10,9%).

Поступление неналоговых доходов на 1 января 2023 г. в консолидированный бюджет Шемуршинского района Чувашской Республики составило 12,7 млн. рублей, с уменьшением 0,1% к уровню 2021 года.

Объем безвозмездных поступлений из республиканского бюджета (без учета возврата остатков межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет) составил 403,0 млн. рублей, с ростом к уровню 2021 года (361,5 млн. рублей) на 11,5%.

Расходы консолидированного бюджета Шемуршинского района Чувашской Республики за 2022 год составили 379,6 млн. рублей, с снижением к 2021 году на 10,7 %, в том числе расходы на образование – 193,1 млн. рублей, общегосударственные вопросы – 53,8 млн.рублей, национальную экономику – 47,6 млн.рублей, жилищно-коммунальное хозяйство – 22,7 млн.рублей, культуру – 28,1 млн.рублей, социальную политику – 13,1 млн. рублей, охрана окружающей среды -14,3 млн.рублей национальная безопасность -5,4 млн.рублей, национальная оборона – 1,0 млн.рублей и физическая культура и спорт -0,5 млн.рублей.

В целом консолидированный бюджет Шемуршинского района Чувашской Республики в 2022 году исполнен с профицитом в объеме 94,0 млн. рублей.

Собственные доходы на душу населения составили 6315 рублей (в 2021 году - 5693 рубля, в 2020 году – 5070 рублей).

В 2022 г. в Шемуршинском районе реализованы 19 муниципальных программ, на которые направлено 490,0 млн. рублей и освоено на 379,6 млн.рублей (или 77,5% от запланированного объема), в том числе за счет средств республиканского бюджета Чувашской Республики – 277,1 млн. рублей, местного бюджета –102,5 млн. рублей.

На 2023 год предусмотрено финансирование 19 муниципальных программ на сумму 359,2 млн. руб., в т.ч. из республиканского бюджета 229,6 млн. руб., из местного бюджета 129,6 млн. руб.

Численность населения на начало 2023 года составляет 11184 человека (на 01.01.2022 г. - 11438 человек).

За январь-ноябрь 2022 года в районе родилось 80 детей (в 2021 г. – 108, в 2020г-103), что на 28 детей или на 25,9 % меньше аналогичного показателя 2021 года.

Умерло за январь-ноябрь прошлого года 196 человек (в 2021г. -259, в 2020г.-232), что на 63 человека, или на 24,3% меньше с аналогичным периодом 2021 года.

Показатель рождаемости в расчете на 1000 человек населения в январе-ноябре 2022 года составил 7,9 (в целом по республике – 8,4), смертности – 19,3 (в целом по республике –13,1).

В январе-ноябре 2022 года зарегистрировано 72 брака, (в 2021г. -69) что на 3 больше, чем за аналогичный период 2021 года. Расторгнуто 31 браков, (в 2021г. - 29) что на 2 брака больше, чем за январь-ноябрь 2021 года.

Экономика

Социально-экономическая ситуация района характеризуется следующими **статистическими** показателями за 2022 год:

- оборот организаций, не относящихся к субъектам малого и среднего предпринимательства, составил 651,5 млн.руб. или 110,9% к уровню 2021 года;

- объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» составил 8,7 млн.рублей или 94,2 % к уровню 2021 года;
- введено в действие 1426 кв.метров или 25,2 % к уровню 2021 года;
- оборот розничной торговли составил 583,9 млн.рублей или 95,9 % к уровню 2021 года;
- оборот общественного питания составил 4,6 млн.рублей или 92,1 к уровню 2021 года;
- среднесписочная численность работающих в экономике составила 1010 человек или 97,5 % к уровню 2021 года;

Среднемесячная начисленная заработная плата по району за 2022 год на одного работника составила 29208,6 руб., 112,4% к уровню 2021 года, в том числе:

✓ в сельском хозяйстве составила 25713 рублей, 109,1 % к соответствующему периоду 2021 года;

✓ средняя зарплата по больнице составила 26 392,04 руб., что выше на 13,6% зарплаты 2021 года (23 241,91 руб.) в том числе врачей составила 50 359,92 руб. (43 155,48 – факт 2021г.; среднего медицинского персонала составила 24 044,80 руб. (20 799,82 – факт 2021г.);

✓ заработная плата педагогических работников за 2022 год составила:

- в дошкольных образовательных организациях – 31000 рублей (в 2021 г – 29248 рост к уровню 2021 г. – 105%);

-в общеобразовательных организациях – 35625 рублей (в 2021 г. – 32981 рост к уровню 2021 г. – 108%);

-в организациях дополнительного образования – 34056 рублей (в 2021 г. – 31111 рост к уровню 2021 г. – 109,46%).

Просроченной задолженности по заработной плате не имеется.

Занятость населения

За истекший год в поисках вакансий в Центр занятости населения Шемуршинского района обратилось 714 человек. Трудоустроено 646 человек в том числе, временные работы 417 человек, постоянно 229 человек.

Всего в районном центре занятости на 01.01.2023 года в качестве безработных зарегистрировано 46 человек. Уровень зарегистрированной безработицы составил 0,80% к численности населения в трудоспособном возрасте (по республике - 0,67%). В центре занятости имеется более 200 вакансий.

Развитие малого и среднего предпринимательства

В рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» осуществляется имущественная, информационная, консультационная и образовательная поддержка.

Востребованной государственной поддержкой бизнеса стало заключение «социального контракта» на открытие своего дела. За истекший период 2022 года 40 индивидуальных предпринимателей и самозанятых заключили «социальный контракт» на сумму свыше 5, 7 млн.руб.

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, составляет 252 субъекта, число самозанятых – 420 человек.

Среднесписочная численность работников на предприятиях малого и среднего предпринимательства 1380 человек (в 2021 году -1300 человек, 2020 году -1200 человек).

Оборот малых и средних предприятий за 2022 год – 950 млн.рублей (в 2021 году 850 млн.руб., в 2020 году – 780,0 млн.рублей)

Через гарантийный фонд Чувашской Республики получили государственную поддержку 6 субъектов малого и среднего предпринимательства, сумма поручительства составила 33,34 млн. рублей, общая сумма кредита 93,82 млн. рублей.

Через Агентство по поддержке малого и среднего бизнеса в Чувашской Республике (АПМБ) в 2022 году финансовую поддержку получили 4 субъекта малого и среднего предпринимательства на сумму 21,91 млн. рублей.

Потребительский рынок

Потребительский рынок является одной из важнейших сфер экономической деятельности, обеспечивающей благополучие жителей.

В 2022 году услуги розничной торговли оказывали 105 объекта розничной торговли, 16 точек бытового обслуживания и 7 точек общественного питания. Сетевые торговые структуры представлены магазинами «Магнит», «Пятерочка».

В прошедшем году открылся один объект общественного питания. Очень активно развивается онлайн-торговля, для этого открыт один пункт выдачи Wildberries. Это позволило создать дополнительно 5 рабочих мест.

За 2022 год индекс потребительских цен составил 114,7% (за 2021 год 108,9 %) *(показатель, который показывает, насколько процентов за год изменилась стоимость потребительской корзины для среднестатистической семьи).*

Задачами на 2023 год являются:

- недопущение роста потребительских цен;
- обеспечение качества и безопасности товаров за счет продвижения процессов обязательной маркировки товаров.

Инвестиции

Главной движущей силой развития любого региона и его экономической состоятельности являются инвестиции. Привлечение инвестиций – это приоритетная задача, стоящая перед администрацией округа, поскольку рост инвестиций приводит к созданию новых рабочих мест, наполняемости доходной части бюджета, развитию инфраструктуры и напрямую влияет на уровень и качество жизни населения.

В прошлом году для нашего муниципального образования разработан инвестиционный профиль-документ тактики муниципалитета для достижения развития инвестиционной активности округа.

В рамках разработки инвестпрофиля проведено глубокое аналитическое исследование разных сфер жизни и экономической активности территории. В опросе приняли участие 146 жителей, 15 предпринимателей, 20 организаций, представители администрации и общественности района. Привлечено 12 федеральных и региональных экспертов.

Выявлены ключевые проблемы, ресурсная обеспеченность, проведена диагностика работы с инвесторами, а также экспертная оценка устойчивого развития территории. Разработано командой проекта 38 идей, бизнесом предложено 10 проектов.

Согласно исследованию, значительно выражен запрос населения на такие объекты социальной инфраструктуры, как семейное кафе, детский развивающий центр, центр бытовых услуг, парикмахерская/салон красоты и дом детского творчества. Основной запрос на перемены у населения связан с дорогами, работой и транспортом.

Один из векторов решения социальных задач – проекты в формате ГЧП/МЧП – открытие филиала Чулочно-трикотажной фабрики в трех населенных пунктах.

Дополнительный вектор предпринимательского развития

– объекты инфраструктуры и организация активного отдыха, охоты, рыбалки.

Наша задача – как можно больше сельскохозяйственной продукции перерабатывать внутри района. Для этого нужно открывать производственные цеха для переработки выращенной продукции.

С 2021 по 2025 годы в рамках Комплексной программы социально-экономического развития Шемуршинского района и Стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2035 года по сельскому хозяйству планируется реализовать 16 инвестиционных проектов на сумму 737,2 млн. рублей.

Субъектами малого и среднего предпринимательства за отчетный год реализованы 10 инвестиционных проектов на сумму 126,3 млн. рублей (за 2021 год – 153,8 млн.руб):

1. Реконструкция двух ангаров для хранения зерна обществом с ограниченной ответственностью «Победа» на сумму 8,0 млн. руб.;

2. Реконструкция фермы для откорма крупного рогатого скота Рахматуллов Ф.С. на сумму 17,0 млн. руб.;

3. Реконструкция зернохранилища крестьянским (фермерским) хозяйством Быков И.Н. на сумму 3,5 млн. руб.;

4. Реконструкция сенохранилища крестьянским (фермерским) хозяйством Макаров Г.Н. на сумму 3,5 млн. руб.;

5. Приобретение сушильного комплекса для зерна обществом с ограниченной ответственностью «Победа» на сумму 5,9 млн. руб.;

6. Техническое обновление, приобретение сельскохозяйственной техники (закуплены опрыскиватель-разбрасыватель самоходный Туман-2М, 2 трактора, Комбайн АКРОС, с/х оборудование) крестьянскими (фермерскими) хозяйствами на сумму 76,4 млн. руб.

7. Открытие кафе "Угли" крестьянским (фермерским) хозяйством Макатдесова А. Х. на сумму 2,0 млн. руб.;

8. Развитие овощеводства открытого грунта (производство лука севка) крестьянским (фермерским) хозяйством Краснов Д.А. на сумму 3,0 млн. руб.;

9. Организация выращивания картофеля крестьянским (фермерским) хозяйством Юнкеров Д.А. на сумму 3,0 млн. руб.;

10. Развитие мясного скотоводства крестьянским (фермерским) хозяйством Хлюкин И.О. на сумму 4,0 млн. руб.

Для нас сейчас инвестиционный профиль это ориентир по поиску участков и потенциальных инвесторов, реализации мероприятий.

Мы понимаем, что это не жесткий перечень, а ориентир, который будет корректироваться, дополняться по мере развития территории муниципалитета.

Бизнес-идеи согласуются с образом будущего территории – это неременное условие сбалансированного развития.

Хочу отметить, что руководство муниципального округа всегда открыто для диалога с представителями бизнес-сообщества по всем вопросам, возникающим в процессе осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Развитие агропромышленного комплекса

В аграрной отрасли за 2022 год произведено продукции на сумму более 86,3 млн.рублей.

В Шемуршинском округе ведут деятельность 50 крестьянских (фермерских) хозяйств, два сельскохозяйственных предприятия и 5390 единиц личных подсобных хозяйств.

Валовый сбор зерна аграриями района в минувшем году вырос на 9,2 тысяч тонн и составил 32,9 тысяч тонн (темп прироста 38,9 %). Урожайность составила 31,9 центнера с гектара (32,8 ц/га по Чувашии), выросла на 60,6 % к уровню прошлого года.

В 2022 году, несмотря на сложные погодные условия, собрано 22,7 тыс. тонн картофеля.

Индекс сельскохозяйственного производства составил 103,2 (по Чувашии 117,6%).

Сельскохозяйственные культуры заняли 15820 га посевной площади или 104,9 % к

2021 году.

Под урожай 2023 года посеяно 1693 га озимых культур (в 2022 году 1720 га).

В районе в прошлом году внесено 1909 тонн минеральных удобрений, благодаря чему улучшается урожайность сельскохозяйственных культур (*задача, поставленная республикой, довести объемы внесения минеральных удобрений до 55 кг в действующем веществе на гектар*).

На 1 января 2023 года во всех категориях хозяйств района поголовье крупного рогатого скота составило 6842 голов (прирост на 2,8 %), в том числе коров 2614 голов (98,8 % к уровню прошлого года).

За 2022 год во всех категориях хозяйств района производство скота и птицы на убой в живом весе составило 1684 тонн, что составляет 98,5 % к 2021 году.

Валовой надой молока составил 12818 тонн, вырос на 3,1% по сравнению 2021 годом, в КФХ производство молока увеличилось на 10,9 % и составило 3100 тонн. Получено от каждой коровы в среднем по 5093 кг молока.

Получено 4,88 млн. штук яиц, (в 2021 году 4,87 млн.руб.)

Определенные результаты во многом достигнуты за счет оказываемой агропромышленному комплексу государственной поддержки, которая в 2022 году достигла 51,83 млн. рублей, в том числе:

- на техническую и технологическую модернизацию - 32,92 млн. рублей;
- на элитное семеноводство - 4,56 млн. рублей;
- на несвязанную поддержку - 4,8 млн. рублей;
- на производство и реализацию зерновых культур - 4,45 млн. рублей;
- за реализованное молоко - 5,1 млн. рублей;

Поддержку по программе Агростартап (реализация проекта создания и развития К(Ф)Х) получили крестьянские (фермерские) хозяйства:

- Краснов Д.А. на производство лука севка -3 млн. рублей;
- Юнкеров Д.А. на производство картофеля -3 млн. рублей;
- Хлюкин И.О. на производство мяса КРС - 4 млн. рублей.

По программе «Семейная ферма» в сумме 7 млн. рублей КФХ Майоров П.А. на производство зерновых культур.

В 2022 году велась работа по вовлечению личных подсобных хозяйств в разряд «самозанятых» (применяющие специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход»). 15 «самозанятым» оказана государственная поддержка на общую сумму 1,550 млн. рублей.

Государственная программа развития сельского хозяйства предусматривает более 70 направлений государственной поддержки. Призываю руководителей сельскохозяйственных организаций, а также всех предпринимателей муниципального округа как можно активнее участвовать в программах поддержки, и тем самым воплощать в реальность бизнес-идеи.

Реализация инициативных проектов

Сохранение сельского населения - является нашей приоритетной задачей.

Наиболее масштабное направление госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» – это реализация инициативных проектов.

Инициативные проекты предусматривают широкий перечень направлений, практически все мероприятия по благоустройству, включая очистку водоемов (озер, прудов).

В 2022 году в рамках реализации инициативных проектов на территории Шемуршинского района было реализовано 24 инициативных проекта на сумму 19,77 млн. рублей, в том числе за счет республиканского бюджета в сумме 14,93 млн.рублей, за счет местного бюджета 2,84 млн.рублей и за счет средств населения и индивидуальных предпринимателей 2,0 млн.рублей.

В 2023 году планируется реализация 24 инициативных проектов на сумму 33,9 млн. рублей. Кроме того, с 2023 года будет предоставлена возможность представления на конкурсный отбор проектов по развитию сельского и аграрного туризма и обустройству мест для купания.

Поднадзорная техника

В 2022 году количество поднадзорной техники увеличилось на 23 единицы и составило 768 единицы тракторов, самоходных машин и прицепов к ним. В течение прошлого года количество зарегистрированной техники увеличилось в частном секторе на 23 ед. (38%).

В 2022 году зарегистрировано 24 ед. новой техники (в 2021 году – 18 ед.), из них приобретено 20 новых тракторов (на 5 единицы больше, чем в 2021 году), 14 зерноуборочных (на 14 единицы меньше, чем в 2021 году) и один кормоуборочный комбайн (на 1 единицу больше по сравнению с 2021 годом).

В 2022 году в округе на технический осмотр представлено 479 единицы техники (в АПК – 133 единицы техники), из них свидетельство о прохождении технического осмотра получили 478 единиц техники, что составляет 100% от числа представленных.

Задачами на 2023 год в сфере развития агропромышленного комплекса являются:

1. увеличение производства продукции растениеводства за счет повышения выхода продукции с единицы площади;

2. наращивание объемов животноводческой продукции и поголовья животных;

3. проведение идентификации животных на территории округа в рамках информационного обеспечения системы учета похозяйственных книг, маркировки и цифровых сервисов аналитики животных в сельском хозяйстве и ветеринарии;

4. привлечение членов личных подсобных хозяйств для регистрации в качестве самозанятых граждан, полный переход в электронный формат предоставления услуги по господдержке личных подсобных хозяйств, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход»;

5. реализация новых инвестиционных проектов:

- Реконструкция телятника на 100 голов крестьянским (фермерским) хозяйством Хлюкин И.О. на сумму 7,0 млн. руб.;

- Реконструкция молочно-товарной фермы крупного рогатого скота на 100 голов крестьянским (фермерским) хозяйством Хлюкин О.А. на сумму 6,5 млн. руб.;

- Строительство и модернизация телятника на 100 голов крестьянским (фермерским) хозяйством Егоров А.П. на сумму 7,0 млн.руб.;

- Реконструкция телятника на 100 голов крестьянским (фермерским) хозяйством Макаров Г.Н. на сумму 7,0 млн. руб.;

- Реконструкция телятника на 100 голов крестьянским (фермерским) хозяйством Макаров О.Н. на сумму 7,0 млн. руб.;

- Реконструкция зернохранилища крестьянским (фермерским) хозяйством Угарина Н.М. на сумму 6,0 млн. руб.;

- Техническое обновление, приобретение сельскохозяйственной техники на сумму 50,0 млн. руб.;

- Производство зерновых культур крестьянским (фермерским) хозяйством Майоров П.А. на сумму 7,5 млн. руб.;

- Производство парпетных ограждений и стеновых колодезных колец, в ООО «Лига-С» реализация проекта 2021-2025 годах на сумму 528,4 млн. рублей.

Развитие строительного комплекса и жилищно-коммунального хозяйства

Строительство.

За 2022 год, по предварительным данным, по виду деятельности «Строительство»

выполнено работ на сумму 8,7 млн. рублей, или 94,2% к 2021 году.

Введено в действие 1 426 кв. метров (или 25,2% к 2021г, 5666кв. метров в 2021 году).

В 2022 году направлено:

на улучшение жилищных условий одному ветерану Великой Отечественной войны направлены единовременные денежные выплаты на приобретение жилья в общей сумме 1,5 млн. рублей за счет средств федерального бюджета;

на приобретение (строительство) 4 жилых помещений для детей-сирот направлены средства в размере 5,3 млн. рублей (из них: 3,9 млн. рублей – республиканского бюджета Чувашской Республики, 1,3 млн. рублей – из федерального бюджета), в том числе лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23-х лет, получили возможность улучшить жилищные условия с помощью жилищных сертификатов. В 2022 году один такой гражданин приобрел жилое помещение в собственность с использованием сертификата на сумму 2,0 млн. рублей.

В 2022 году две семьи воспользовались программой льготного ипотечного кредитования в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на 2020–2024 годы на общую сумму 1,6 млн. рублей (из них: 1,6 млн. рублей – из республиканского бюджета Чувашской Республики).

В рамках мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в 2022 году улучшил свои жилищные условия один человек, живущий на территории Шемуршинского района, на субсидии в сумме 1,1 млн. рублей (в 2021 году -1,05 млн. рублей).

В 2023 году в рамках реализуемых жилищных программ из бюджетов разных уровней предусмотрено выделение 12,2 млрд. рублей на улучшение жилищных условий шести семей округа. В результате доступным и комфортным жильем будут обеспечены три молодые семьи, двое детей-сирот, одна многодетная семья.

В рамках реализации федерального проекта **«Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда»** при поддержке государственной корпорации – Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства на территории нашего муниципального образования реализуется республиканская адресная программа «Переселение граждан из жилищного фонда, признанного в установленном порядке до 1 января 2017 г. аварийным и подлежащим сносу или реконструкции в связи с физическим износом в процессе эксплуатации» на 2019–2023 годы, утвержденная постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 28 марта 2019 г. № 92 (далее – Программа).

В 2023 году предусмотрено расселение 103 граждан, проживающих в 41 жилых помещениях (3 аварийных многоквартирных дома) общей площадью 1274 кв. метров, на общую сумму 70,96 млн. рублей, в том числе за счет средств Фонда ЖКХ 70,25 млн. рублей.

В 2022 году Шемуршинский район стал участником программы **«Формирование комфортной городской среды»**. На реализацию мероприятий в этом направлении было выделено 3,0 млн. рублей. Согласно паспорту проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2022 году необходимо было благоустроить одну территорию, фактически частично благоустроено общественного пространства по ул. Советская в с.Шемурша (обустройство пешеходных дорожек)

Модернизация коммунальных сетей

В рамках государственной программы Чувашской Республики «Модернизация и развитие сферы жилищно-коммунального хозяйства» в 2022 году:

Проведен капитальный ремонт двух водонапорных башен на сумму 3,08 млн. рублей, в т. ч. за счет средств республиканского бюджета 2,915 млн. руб., увеличена надежность подачи воды более чем 1000 жителей.

В 2023 году планируется ремонт двух водонапорных башен на сумму 3,3

млн.рублей.

По состоянию на 31 декабря 2022 г. АО «Газпром газораспределение Чебоксары» проложены газораспределительные сети до границ земельных участков у 57 домовладений, выполнено технологическое подключение 55 домовладений. Введено в действие 1,3 км газовых сетей, в 2,2 раза меньше чем в 2021 году.

В рамках программы догазификации населенных пунктов Чувашской Республики в 2023 году запланирована догазификация около 50 домовладений.

Коммунальные услуги оказывают населению всего 2 организации, из них 1 предоставляют услуги по теплоснабжению и водоснабжению, 1 – по водоотведению.

Развитие дорожной отрасли

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие улично-дорожной сети.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием на начало 2023 года составляет 228,4 км.

Развитие транспортной системы Шемуршинского района является необходимым условием улучшения качества жизни населения.

В рамках программы «Развитие транспортной системы» в 2022 году выполнены работы:

1) по ремонту автомобильных дорог районного значения в сумме 16,95 млн. руб. Были выполнены работы по 6 муниципальным контрактам и отремонтировано 3,41 км дорог.

В 2023 году в бюджете предусмотрено 11,83 млн. руб. на ремонт 3,16 км районных дорог;

2) по ремонту автомобильных дорог сельских поселений в сумме 2,43 млн. руб. Были выполнены работы по 7 муниципальным контрактам и отремонтировано 0,73 км дорог.

В 2023 году в бюджете предусмотрено 5,1 млн. руб. на ремонт 1,24 км дорог в границах населенных пунктов.

Произведены расходы на содержание дорог вне границ населенных пунктов в границах Шемуршинского района протяженностью 122,9 км на сумму 7,07 млн. рублей. На содержание дорог в границах сельских поселений протяженностью 105,5 км на сумму 3,85 млн. рублей.

Экология

В 2022 году в рамках муниципальной программы Шемуршинского района «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и обеспечение экологической безопасности» был реализован проект «Рекультивация существующей санкционированной свалки для твердых бытовых отходов в Шемуршинском районе Чувашской Республики» на сумму 13,59 млн. рублей.

Социальная обслуживание

Важной составляющей деятельности администрации Шемуршинского района является обеспечение социальной защиты граждан. За 2022 год получателями различных социальных выплат стали 4743 жителя, что составляет 42% населения от общего числа населения в районе. На предоставление мер социальной поддержки населения Шемуршинского района направлено 104,8 млн. рублей (в том числе из федерального бюджета — 67,6 млн. руб., из республиканского бюджета — 37,2 млн. руб.). Все социальные выплаты производились своевременно, в полном объеме.

В целях повышения уровня и качества жизни малоимущих семей путем стимулирования их активных действий по преодолению трудной жизненной ситуации гражданам оказывается государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Всего в 2022 году заключено 40 социальных контрактов на сумму 5 696,0 тыс. рублей. Из них:

- на оказание помощи по поиску работы и трудоустройству — 10 соцконтрактов на сумму 418,1 тыс. рублей;

- на оказание помощи по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности (деятельности самозанятого) — 9 соцконтрактов на сумму 2624,0 тыс. рублей;

- на оказание помощи по осуществлению деятельности личного подсобного хозяйства — 15 социальных контрактов на сумму 2122,0 тыс. рублей;

- на прямую материальную поддержку гражданам на преодоление трудной жизненной ситуации — 6 социальных контрактов на сумму 531,9 тыс. рублей.

На 2023 год запланировано заключить 38 социальных контрактов на сумму 6096,1 тыс. рублей.

Здравоохранение

Значительное развитие получило здравоохранение благодаря реализации национальных проектов. В поликлинике, созданы комфортные условия для оказания медицинской помощи населению и внедрены технологии бережливого производства (открытая регистратура, упрощенная запись на прием к врачу, оптимизированные логистика движения пациентов и время ожидания очереди на прием к врачу, электронный документооборот, комфортные условия для пациента в зонах ожидания).

На конец 2022 г. в лечебно-профилактических учреждениях Шемуршинского района работают 205 человек, из них 27 врачей, 107 медработников со средним медицинским образованием.

Обеспеченность врачами на 10 тыс. населения, на 2022 год составила 22,7 (в 2021 г. - 20,5). Укомплектованность врачебными штатами составила 73,9 %, средним медицинским персоналом 91,7 %.

Бюджет больницы составил 109,5 млн.руб., из них средства ОМС – 95,1 млн.руб., внебюджетные средства – 5,8 млн рублей.

Израсходовано в 2022г.- 105,4 млн. руб. В структуре расходов за прошедший год основное место занимают расходы на оплату труда с начислениями, их доля составила 70,2% от всех расходов; прочие услуги 10,2 % (в том числе медикаменты 5,1%); увеличение материальных запасов 6,9%; коммунальные услуги 5,8%; услуги по содержанию имущества 3,1%; прочие расходы 2,8%; услуги связи 0,8%; основные средства 0,2%.

В 2022 году, в рамках реализации мероприятий программы модернизации первичного звена здравоохранения в Чувашской Республике, построена и введена в эксплуатацию врачебная амбулатория в с.Чепкас-Никольское (стоимость строительства составила 21,08 млн, руб.; стоимость материально-технического оснащения 1,46 млн. руб.).

Продолжило своё функционирование после капитального ремонта инфекционное отделение. Общая стоимость капитального ремонта составила 15,35 млн. руб.

Также капитально отремонтирована пожарная сигнализация и заменены окна хирургического отделения на сумму 2,16 млн. руб.

Произведен текущий ремонт помещений поликлиники, хирургического корпуса, Бичурга-Баишевской, Трехбалтаевской и Карабай-Шемуршинской врачебных амбулаторий на общую сумму 1,2 млн. руб.

В 2022 году получены два автомобиля Лада Гранта на общую сумму 2,17 млн. руб., суточный ЭКГ монитор на сумму 283,58 тыс. руб.

В рамках реализации мероприятий программы модернизации первичного звена здравоохранения в Чувашской Республике безвозмездно получено 3 ЭКГ аппарата на сумму 283,58 тыс. руб., дефибрилятор 183,45 тыс. руб..

Задачи на 2023 год.

1. Улучшить демографические показатели района: добиться снижения смертности и увеличение рождаемости (ежедневный мониторинг смертности в разрезе каждого участка, ежедневный мониторинг больничной летальности)

2. Обеспечить 100% выполнение государственного задания по оказанию бесплатной медицинской помощи гражданам в полном объеме.

3. Улучшить работу по диспансерному наблюдению за больными с хроническими неинфекционными заболеваниями

4. Активизировать работу Школ здоровья, с целью обучения населения методом самоконтроля за состоянием здоровья.

5. Администрации принять все необходимые меры по укомплектованию врачебных ставок.

6. Продолжить мероприятия по укреплению материально-технической базы:

- Строительство блочно-модульной котельной, ФАП в д.Верхнее Буяново и д.Андреевка, капитальный ремонт Карабай-Шемуршинской врачебной амбулатории, приобретение мебели в инфекционный корпус, приобретение автоматического биохимического анализатора, дезкамеры, проявочной машины для рентгенпленок.

7. Повысить показатель удовлетворенности населения района оказываемой медицинской помощью.

Образование

Наше будущее – это наши дети.

Сегодня в системе общего образования нашего района обучаются 1321 школьник и 115 воспитанников дошкольных групп при школе. В 2021-2022 учебном году было 1357 школьников, на 36 больше. В дошкольных учреждениях всего 270 воспитанников. 445 детей занимаются в учреждениях дополнительного образования.

Дошкольным образованием в районе, по состоянию на 31 декабря 2022 года, охвачено 385 детей от 1,5 года до 7 лет (в 2022 году – 410 детей) в 27 дошкольных группах. В очереди на получение мест в дошкольные организации по состоянию на 01.02.2023г. зарегистрировано 35 детей в возрасте до 2 лет. Очередности детей старше двух лет в районе нет.

В эксплуатации находятся 8 школ, 4 детских сада, два учреждения дополнительного образования.

В настоящее время в образовательных учреждениях района работают 354 человека, из них 183 педагогических работника, в том числе 120 учителей. На одного учителя в среднем по району приходится 11 учеников. Средняя наполняемость классов составляет 15 человек.

31% учителей имеют высшую квалификационную категорию и 60% имеют первую.

Ежегодно в целях профессионального развития педагогов, популяризации престижа профессии педагога, трансляции лучших педагогических практик проводятся конкурсы профессионального мастерства педагогов «Учитель года», «Воспитатель года», «Самый классный классный», «Педагогический дебют», «Социальный педагог года», «Педагог-психолог года» и победители муниципальных этапов конкурсов принимают участие в республиканском этапе.

О качестве работы педагогов говорят результаты ГИА и олимпиады школьников. Педагоги района готовят стобальников по ЕГЭ. В 2020 году был один стобальник по информатике, в 2021 году - 2 стобальника по русскому языку.

Все выпускники 11 классов школ района, как и в прошлом году, получили аттестаты о среднем общем образовании. 12 выпускников из 47 получили золотые медали (в прошлом году -14 выпускников из 82).

Выпускники наших школ востребованы высшими учебными заведениями. В 2022 году 75% выпускников 11 классов поступили в вузы на бюджетные места, из них 75% в ВУЗах Чувашской Республики.

На организацию оздоровительной кампании в 2022 году выделены финансовые средства из Шемуршинского районного бюджета в сумме 920 тыс. (в 2020 г. 670 тыс.) рублей: на пришкольные лагеря с дневным пребыванием, на путевки в загородные оздоровительные лагеря Чувашской Республики.

В летний период с 1 июня по 21 июня открылись 6 пришкольных лагерей с охватом 267 детей (в том числе 50 через ЦСОН), 96 детей были в лагерях палаточного типа (зарница, орленок). Кроме того, 35 детей направлены в загородные лагеря, в том числе 25 детей в профильные лагеря.

С сентября 2019 года в районе открыты 5 образовательных центров естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе школ района.

Следует отметить, что с 2022 года в системе воспитания района запущено несколько значимых республиканских проектов таких как: «Школьные музеи», «Школьные театры» и «Школьные СМИ». Во всех школах открыты школьные музеи, работают школьные театры и ежемесячно выпускаются школьные газеты.

В Шемуршинском районе - 2 учреждения дополнительного образования: Шемуршинская детская школа искусств* и Детско-юношеская спортивная школа «Туслах», в которых на сегодняшний день занимаются 445 детей не только из Шемурши, но и из Бичурга-Баишевской, Карабай-Шемуршинской, Малобуяновской, Трехбалтаевской школ.

Общий охват детей дополнительным образованием в Шемуршинском районе в возрасте от 5 до 18 лет составляет 81,8 % (2020-2021 уч. году-76%). Учет охвата детей дополнительным образованием проводится региональным модельным центром дополнительного образования «Эткер» через Единую автоматизированную информационную систему Дополнительного Образования.

В районе работают 8 (2020-2021 уч. году-6) спортивных клубов, что составляет 100 %, где занимаются более 200 детей различными видами спорта, 7 ШСК включены в Единый Всероссийский перечень (реестр) школьных спортивных клубов.

За особую творческую устремленность в 2022 году 7 обучающихся общеобразовательных школ были отмечены специальной стипендией Главы Чувашской Республики, 16 обучающихся были удостоены стипендии главы администрации Шемуршинского района.

В целях повышения комфортности условий, в соответствии с поручением Президента РФ с 1 сентября 2020 года в школах района организовано бесплатное горячее питание обучающихся, получающих начальное общее образование (488 детей). Кроме того, с 2021 года введено бесплатное питание детей из малообеспеченных семей (36 детей). Сохранены все ранее установленные социальные гарантии в части льготного школьного питания детей с ОВЗ и детей-инвалидов (52 ребенка). Всего на организацию горячего питания школьников в 2022 году было затрачено из республиканского и местного бюджетов более 7 млн. рублей.

В 2022 году

- закончен капитальный ремонт МБОУ «Шемуршинская СОШ» на сумму 39066643,74 руб.

- закончен капитальный ремонт фасада МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» на сумму 1717444,5 руб.

В МБОУ «Большебуяновская ООШ» провели ремонт водонапорной башни на сумму 1275000 руб.

В МБОУ «Чепкас-Никольская ООШ» перевели дошкольную группу в здание школы, для этого были отремонтированы помещения школы на сумму 3714307,14руб.

В 2022 году МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» включилось в программу капитального ремонта школ «Модернизация школьных систем образования» в рамках государственной программы «Развитие образования» реализуемой Минпросвещения России вместе с Минстроем России и Чувашской Республикой. Общая сумма

капитального ремонта составляет 37553,72 тыс. рублей. И еще на 6656 тыс. рублей установлено новое оборудование и мебель для школы.

Все объекты образования имеют актуальные паспорта антитеррористической защищенности, системы видеонаблюдения и кнопки тревожной сигнализации с передачей тревожных сообщений на пульт отделения вневедомственной охраны.

Физическая охрана и пропускной режим в дневное время осуществляется представителями частного охранной организации, в ночное время – сторожами.

В всех общеобразовательных организациях города установлены стационарные рамочные металлодетекторы, остальные школы обеспечены ручными металлодетекторами.

В 2023 году перед системой образования стоят следующие задачи:

1. дальнейшая модернизация существующих учреждений образования, проведение капитального ремонта зданий, имеющих износ 50% и выше.

Подготовлена проектно-сметная документация на проведение капремонта МБОУ «Карабай-Шемуршинская СОШ» и благоустройство территорий МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» и МБОУ «Шемуршинская СОШ».

2. привлечение молодых педагогических кадров в систему образования.

Основной и острой проблемой в районе остается недостаточный приток молодых педагогов. Количество педагогов до 35 лет - 6 человек, что составляет всего 5% от общего числа учителей, 19 учителей в возрасте старше 60 лет, что составляет 16%. С целью привлечения молодых педагогов рассматривается вопрос предоставления социального жилья молодым педагогам района.

Профилактика социального сиротства и развитие семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В Шемуршинском округе ведется целенаправленная работа по реализации государственной политики в интересах детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, решению вопросов их социальной поддержки, развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, профилактике социального сиротства, обеспечению благополучного и защищенного детства, созданию и законодательному закреплению целостной системы защиты прав и законных интересов детей.

По состоянию на 1 января 2023 г. в округе проживают 36 детей, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 22 ребенка воспитываются в замещающих семьях.

В настоящее время в окружном банке данных состоят 4 гражданина, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка.

Воспитание и молодежная политика

Работы с молодежью – одно из направлений государственной политики. Реализуемые меры поддержки направлены на то, чтобы молодежь в качестве места для своей дальнейшей жизни выбирала наш район.

Основной задачей в этом году станет создание местного отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи.

Одним из важных элементов воспитания молодежи стало введение в образовательных организациях церемонии поднятия государственных флагов и исполнения гимна.

С нового учебного года во всех школах и колледжах республики каждый понедельник начинается с «Разговора о важном». Занятия посвящены самым различным темам, волнующим современных ребят, – гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность.

МБОУ «Шемуршинская школа» - Победитель 53-х республиканских военно-спортивных игр «Зарница» и «Орленок» .

Добровольческая деятельность так же влияет на гражданско-патриотическое воспитание молодежи. Участие молодежи в волонтерском движении, прежде всего, это проверка себя на прочность. ... Волонтерство – это не только призвание, но и образ жизни. Волонтер получает возможность реализовать себя с новой стороны, проявить свои таланты и способности, получить полезные знания, но важнее всего – получить возможность изменить к лучшему жизнь кого-то, кто в этом нуждается. В основе любого волонтерского движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другому – это одна из важных христианских ценностей.

В Шемуршинском районе с каждым годом увеличивается количество волонтеров, зарегистрированных на портале Добро.ру, на сегодняшний день зарегистрировано 251 волонтера (в 2021г.-144 волонтера). В 7 общеобразовательных организациях имеются волонтерские отряды.

Волонтерский штаб Шемуршинского района участвовал в сборе гуманитарной помощи для беженцев с ДНР и ЛНР. Волонтеры собрали канцелярские товары (книги, раскраски, тетради, ручки и т.д.).

Добровольцы (волонтеры) участвуют в республиканских акциях, конкурсах, ежегодно участвуют в республиканском молодежном форуме «Доброфорум».

Принимаются все необходимые меры, чтобы обеспечить благополучное и безопасное детство, в связи с чем было принято решение объявить в Чувашской Республике 2023 год Годом счастливого детства.

Культура и туризм

Наряду с образованием и здравоохранением важно и культурное развитие населения, в первую очередь детей. 2022 год проходил под знаком сохранения культурного наследия, в Чувашской Республике прошел под эгидой Года выдающихся земляков.

Реализуя план мероприятий Года культурного наследия народов России, всего проведено 164 мероприятия с участием 9 569 человек.

13 марта 2022 года отметили 100 - летию со дня рождения Мефодия Денисова, любимого и почитаемого в народе певца, заслуженного артиста России, народного артиста Чувашии, лауреата Государственной премии Чувашии им. К.И. Иванова, уроженца деревни Старые Чукалы.

Традиционными стали Бараевские чтения памяти поэта Бараева-Серкке, районный конкурс «Ильбек хунавсем», фестиваль патриотической песни памяти Героя России Олега Долгова «Пою, мое Отечество».

19 мая в Районном Доме культуры состоялось Торжественное мероприятие, посвященное 100-летию Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина.

«Акция «Вальс Победы» прошла 9 мая на Центральной площади села Шемурша. В победном вальсе закружились учащиеся школ, танцевальные коллективы и все желающие.

Ряд мероприятий проведены о молодых защитниках, погибших в прошлом году. В Шемуршинской и Бичурга-Баишевской школах открыта мемориальная доска памяти А.Уськина и М.Федорова, открыта парта памяти.

В Шемуршинском районе 31 учреждение культуры - это 16 культурно-досуговых учреждений, 13 сельских библиотек, архив, 2 музея.

В 2022 г. в КДУ функционировали 123 клубных формирования (кружки, секции, студии), в них было занято - 1594 чел. Из общего числа клубных формирований организовано для детей – 46, для молодежи – 36. В них занято 578 ребенка и 464 человек молодежи.

Удельный вес населения, участвующего в клубных формированиях составил 14 %.

Три коллектива носят почетное звание «Народный»: Шемуршинский народный театр (руководитель Заслуженный работник культуры Чувашской Республики Валентина Львова), народный детский танцевальный коллектив «Антонина» (рук. Антонина Нефедова), народный фольклорный коллектив «Аххаяс» Малобуяновского ЦСДК (руководитель Заслуженный работник культуры Чувашской Республики Н. Федотова).

В отчетном году приняли участие в 57 мероприятиях, фестивалях, смотрах и конкурсах разного уровня (2021 г. – 41).

В конкурсах и смотрах федерального уровня приняли участие – 62 человека, межрегионального уровня – 146 человек, регионального уровня - 300 человек.

На федеральном уровне: 2 победителя, 3 призера, на республиканском: победителей-9, призеров-14, на межрегиональном: победителей-4, призеров- 8.

В 2022 году проведен капитальный ремонт здания Бичурга-Баишевского СДК на 4 500 тыс. рублей, в Карабай-Шемуршинском СДК замены окна на 139,0 тыс.рублей.

Учреждениями культуры в 2022 году по программе «Пушкинская карта» было проведено 39 мероприятий (26 - КДУ, 13 - библиотека), в них участников 838 (649 - КДУ, 189 - библиотека). Всего заработано учреждениями культуры 113,08 тыс. рублей (91,9 тыс. рублей - КДУ, 21,18 тыс.руб. - библиотека).

В 2022 году учреждениями клубного типа было подготовлено и проведено 1863 мероприятий, посещаемость составила 59606.

Туризм.

Туризм является перспективным направлением повышения инвестиционной привлекательности округа.

На территории Шемуршинского района расположен уникальный национальный парк «Чаваш вармане», площадью 25 200 га. По красивейшим местам парка проложены экологические тропы, организуются пешие прогулки с посещением исторических мест, заслуживающие внимание.

К услугам туристов: оборудованные места отдыха с кострищами «Липовый край» и «Лесной привал», гриль - беседки для зимнего отдыха, стоянки для автомашин, прокат мангалов и спортивного инвентаря, несколько видов качелей.

По данным ФГБЦ «Национальный парк «Чаваш вармане» туристический поток в округе за 2022 год составил 13514 человек (туристы 4862 человек, визит-центр 8652 человек).

Спорт

Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, – главный показатель, достижение которого характеризует выполнение национальных целей развития страны, определенных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

К 2030 году в массовые спортивные занятия должно быть вовлечено не менее 70% жителей нашей страны. Доля физически активных граждан Шемуршинского района составила в 2022 году 49,1% (по Чувашии -52,1%), в 2021 году -48,2% увеличившись по сравнению с 2021 годом на 0,9 процентных пунктов. Этому в первую очередь способствовало принятие Указа Главы Чувашской Республики от 17 августа 2020 г. № 210 «О дополнительных мерах по привлечению граждан старшего поколения к активному спортивному образу жизни», согласно которому граждане старшего поколения имеют право на бесплатные посещения всех спортивных учреждений в часы их минимальной загруженности.

В течение прошлого года для занятий физической культурой и спортом использовались все спортивные сооружения района: МАУ ДО ДЮСШ «Туслах» (спортивные залы и спортивные площадки), лыжные трассы и хоккейные площадки, спортивно-игровые площадки сельских поселений Шемуршинского района, спортивно-игровые площадки и лыжные трассы при общеобразовательных школах.

В период с 1 января 2022 по 31 декабря 2022 года подготовлено: спортсменов 1 разряда - 5 человек, массовых разрядов - 183 человек (все являются воспитанниками МАУ ДО ДЮСШ «Туслах»).

В 2022 году в сдаче ГТО приняли участие 1780 человек (1200 школьников, 580 работников предприятий, учреждений и организаций района.). Практически все они успешно справились с испытаниями в своих возрастных ступенях.

Цифровая трансформация – одна из пяти национальных целей Российской Федерации на период до 2030 года, определенных Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Шемуршинский район участвует в реализации проектов цифровой трансформации:

«Модернизация Государственной информационной системы обеспечения градостроительной деятельности Чувашской Республики (ГИСОГД)»;

«Внедрение информационной системы формирования реестра и мониторинга состояния объектов жилищного фонда с разработкой мобильного приложения для осуществления деятельности Государственной жилищной инспекции Чувашской Республики»;

«Внедрение информационной системы учета похозяйственных книг, маркировки и цифровых сервисов аналитики животных в сельском хозяйстве и ветеринарии»;

Муниципальные закупки.

В 2022 году для нужд муниципальных заказчиков Шемуршинского района проведено 49 конкурентных процедур отбора поставщиков, из них 38 закупок осуществлено путем проведения электронных аукционов. Доля закупок у субъектов малого предпринимательства составляет 77,6 % от общего объема конкурентных процедур закупок по району.

В конкурентных способах закупок участвовало порядка 16 организаций различных форм собственности и предпринимателей. Среднее количество участников составляет 1,3 участника на 1 закупку.

Общая стоимость начальных (максимальных) цен контрактов составила 104,5 млн. рублей. Фактическая стоимость контрактов по результатам торгов сложилась в объеме 99,3 млн. рублей. Экономия бюджетных средств составила 5,2 млн. рублей, сэкономленные средства в результате проведения закупок, направлены заказчиками на дополнительное материально-техническое оснащение социальных учреждений и ремонт объектов капитального строительства.

Земля и имущество

Эффективное использование государственного имущества напрямую зависит от полноты и качества его учета и является залогом успешного пополнения бюджета. В реестре муниципального имущества по состоянию на 1 января 2023 г. учтены 298 объектов капитального строительства. В настоящее время проводится работа по передаче имущества ликвидируемых сельских поселений района на баланс Шемуршинского округа и создания Единого реестра имущества Шемуршинского округа.

За прошедший год, путем проведения аукционов, было предоставлено в аренду 67 земельных участков площадью 5530,2 га с годовой арендной платой 344,4 тыс. рублей. Без проведения торгов предоставлено 14 участков площадью 57,42 га на сумму 25,19 тыс. рублей. В 2022 году продано всего 37 земельных участков 4,51 га на общую сумму 652,11 тыс. рублей.

От сдачи в аренду земельных участков за 2022 год в бюджет района поступило 3838,3 тыс. рублей, что составляет 126 % к уровню 2021 года.

За 2022 год всего предоставлено в аренду 3 объекта недвижимого имущества на

сумму 153,2 тыс. рублей. Приватизировано 13 объектов недвижимого имущества и 1 объект (с учетом сельских поселений) движимого имущества на общую сумму 2558,2 тыс. руб.

Основная задача на 2023 год – обеспечение в рамках установленных полномочий осуществления мероприятий по контролю за эффективным использованием муниципальным имуществом округа и целевым использованием земельных участков.

В целях оказания мер социальной поддержки многодетным семьям в Шемуршинском округе ведется работа по обеспечению таких семей земельными участками на безвозмездной основе.

По состоянию на 1 января 2023 г. земельные участки предоставлены 13 многодетным семьям (в том числе в 2019 году – 7, в 2020 году – 6, в 2021 году – 10), из них 2 семьи получили земельные участки для индивидуального жилищного строительства, 11 семьи – для ведения личного подсобного хозяйства.

Обеспечение комплексной безопасности жизнедеятельности населения

В 2022 году на территории Шемуршинского района не зарегистрированы чрезвычайные ситуации.

За 2022 год количество пожаров в районе сократилось и составило 14 единиц (в 2021 году -17), погибших на них нет.

По итогам 2022 года благодаря проведенной с гражданами профилактической работе удалось добиться снижения общего количества пожаров и погибших на них.

В купальном сезоне 2022 года на водных объектах района функционировали 5 мест для купания и отдыха людей у воды.

Благодаря активной профилактической работе всех субъектов профилактики за период с 2017 по 2022 год на водных объектах района не было происшествий на водоемах, а также погибших на них.

За 2022 год количество звонков, поступивших на телефон Единой дежурно-диспетчерской службы составило - 105 000; количество выездов аварийно-спасательных служб для оказания помощи населению, проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ на поступившие вызовы за отчетный период составило 120; количество реагирований на сообщения о пожарах, авариях, катастрофах, стихийных бедствиях, социально-значимых происшествиях от населения- 20.

В целях обеспечения национальной безопасности **основными приоритетными направлениями на 2023 год** определены:

1. Реализация Плана основных мероприятий Шемуршинского муниципального округа в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2023 год.

2. Создание условий для повышения эффективности деятельности аварийно-спасательных служб и пожарно-спасательных подразделений Шемуршинского муниципального округа для решения задач в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций.

Гуманитарная деятельность

В Шемуршинском муниципальном округе ведется работа в рамках реализации Всероссийского проекта «Мы вместе». С марта месяца 2022 года организован пункт сбора гуманитарной помощи для беженцев «Зов Победы Шемурша», в дальнейшем на пункте стали принимать гуманитарную помощь для участников СВО, сформирован пункт посылок для участников СВО.

За истекший период времени пунктом приема помощи собрано гуманитарной

помощи на сумму более 800 тыс.рублей.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех, в том числе присутствующих в этом зале, за оказанную поддержку жителям Донецкой и Луганской республик, нашим военным, мобилизованным и членам их семей.

Сегодня, как никогда, важна наша сплоченность, единодушие в поддержке военной спецоперации. Сила в правде, победа будет за нами!

Задачи на плановый период 2022 года.

- обеспечение сбалансированности и устойчивости консолидированного бюджета округа;

- расширение практики применения налога на профессиональный доход, регистрации граждан в качестве «самозанятых» и вовлечения их в экономику;

- эффективное использование бюджетных средств за счет контрактации в кратчайшие сроки и направления средств на выполнение задач социально-экономического развития округа;

- эффективное использование бюджетных ресурсов для обеспечения развития экономики, повышения уровня жизни населения и формирования благоприятных условий жизнедеятельности.

Все мы понимаем, что Главная ценность любого округа – это люди